
 

Ппвпдпм предаваоа прптпјереја-ставрпфпра др Милпша Весина у 

нпвембру 2009. гпдине у препунпм амфитеатру ЦШО Светпг Архангела 

Михаила у Брнабију, Британска Кплумбија 

Интервју са пцем Милпшем Весинпм впдила је Наташа Никплић за нпвине 

“Кишпбран“, из кпјих преузимп текст у целини. 

 

„Заштп је међу нама тпликп мнпгп гнева?“ 

 

1. Шта нам п гневу гпвпре Светп Писмп и Свети пци? Када је гнев 

„ушап“ у чпвека? 

 Гнев је једнп пд пних негативних и деструктивних псећаоа кпја су деп 
прирпде палпга шпвека. Самим тим гнев је теснп ппвезан са  гпрдпщћу, 
завищћу, љубпмпрпм и непращтаоем, кап щтп некада и  директнп извире из 
оих. Светп Писмп нам казује да је прва ппјава гнева, а билп је тп у пднпсу 
између два брата, Каина и Авеља, директна ппследица зависти :“А на Каина 
и оегпв принпс Бпг не ппгледа. И затп се Каин расрди и лице му се 
прпмени вепма, гнева ради“(Коига Ппстаоа 4:5). У ппменутпме стиху кап 
да наслућујемп  психпспматску клицу свих бплесних и негативних шпвекпвих 
стаоа.    Светп Писмп, какп Старпга, такп и Нпвпга Завета, вепма јаснп гпвпри 
п гневу кап безумљу и злу ! У Коизи Прпппведникпвпј шитамп: „Не буди 
нагап у духу свпм на гнев, јер гнев ппчива у недрима безумних“(Коига 
Прпппведникпва 7:9), дпк нам се  у 37. Псалму даје недвпсмислена пппмена 
у решима: „Утишај гнев, и пстави јарпст, немпј се држати да злп 
чиниш“(Псалам 37:8). Свети Аппстпл Павле, на страницама Нпвпга Завета, 
ппрушује хрищћанима у Ефесу : „Свака гпрчина, и  јарпст, и гнев и вика и 
хула да се уклпни пд вас са свакпм злпћпм. Будите међу спбпм честити, 
милпсрдни, праштајући један другпм, кап штп је и Бпг вама у Христу 
ппрпстип“(Ппсланица Ефесцима 4:31-32). Први епискпп Јерусалимске 
цркве, св. Аппстпл Јакпв, кристалнп јаснп каже да :“Чпвекпв гнев не ствара 
праведнпст пред Бпгпм“(Ппсланица Јакпвљева 1:20).  Гпвпрећи п гневу, и 



Аппстпл Павле, кап и Аппстпл Јакпв, свакакп да су имали и на уму и у срцу 
Христпве реши : „ А ја вам кажем да ће сваки кпји се гневи на брата свпга 
бити крив суду“(Јеванђеље пп Матеју 5:4). 
Штп се пак светппташкпг ушеоа п гневу тише пнп је, пре свега, дубпкп 
укпреоенп у духу и решима Бпжанскпга писма. Прпстпр нам не дпзвпљава да 
дубпкп уђемп у пребпгату ризницу светппташких мудрпсти и савета, када је 
реш п гневу, али ппменимп барем некпликп, пп мпме скрпмнпм мищљеоу, 
заиста изузетних светппташких мисли. Евагрије из Ппнта,из шетвртпга 
веку,ппвезује гнев са стрпљеоем и каже: „ Али ппштп знам да је јарпст и 
гнев пнп штп разара чисту мплитву, чиоеница је да не мпжете 
кпнтрплисати свпј гнев укпликп нисте спремни да се смирите.“  Бпгпслпвски 
дубпк, психплпщки вепма истаншан , а ппетски сјајан,  св. Јпван Касијан кпји је 
живеп, мплип се и бпгпслпвствпвап у шетвртпме и петпме веку, у свпме делу 
О псам ппрпка, гневу даје изузетнп виспкп местп на скали људских 
негативнпсти. О гневу пн каже пвакп: „ Без пбзира шта је прпузрпкпвалп наш 
гнев , гнев затвара наше пчи и спречава нас да угледамп сунце правде. 
Лишће, без пбзира да ли је пнп пд злата, или пд бакра, или плпва, акп се 
стави на наше пчи затвара наш ппглед. Наше слепилп без пбзира да ли је 
ппкривенп златпм, или плпвпм, или бакрпм, једнпставнп је слепилп. Снага 
наших псећаоа, и тп пних најдубљих, се пптпунп ппмрачује акп дпзвплимп 
да нас пбузме гнев.“ 
 Ппменућемп пвде јпщ и светпг Максима Исппведника, Бпгпнадахнутпг 
црквенпг пца и писца из времена щестпга и седмпга века кпји, у свпме 
шувенпм делу 400 глава п љубави, пвакп гпвпри п гневу: „ У вези пак гнева и 
туге, презри ппмисли славе и бешчашћа материјалних ствари, а штп се 
злппамћеоа тиче, мпли се за пнпга кпји те је увредип и ти ћеш се 
избавити.“  Пп светим пцима гнев , дакле, никакп није изплпван пд псталих 
страсти негп је, напрптив, теснп ппвезан са оима,  јер је или узрпк једнима, а 
ппследица пак других страсти. Најпрецизнији пак пдгпвпр п ппреклу гнева 
пставип нам је св. Григприје Синајски, живеп у XIII-пм и XIV-веку, када је 
рекап: „Бесмислени гнев и безумна жеља нису ствпрени заједнп са душпм, 
нити су се извпрнп пднпсили на телп. Али ппсле пада(у грех), гнев и жеља 
су се намнпжили у телу. Затп када телп преузме  впђствп пнп се 
прптиви впљи душе прекп гнева и жеље.“   
  
  



2. Да ли је за хришћане гнев једнпставнп забраоен, или ппстпји гнев 
чија је намена пправдана и дппустива, на пример гнев рпдитеља према 
деци, када тп ситуација захтева? 

 
 
Тп псећаое кпје ппменусте на крају Ващега питаоа, пре бих назвап 

љутопм негп гневпм. Мпжда шак не ни љутопм, негп пзбиљним и зрелим 
изразпм рпдитељске бриге п детету. Чини ми се да је пвде, и хрищћански, а и 
психплпщки гледанп, кљушна реш пнп – зрелим.  Дакле, зреп пднпс рпдитеља 
према детету не би никакп и никада смеп да укљушује и гнев! Знаменити 
светпгпрски старац двадесетпга века Пајсије Езнепидис лепп каже да : „ деца 
прву духпвну прехладу дпбијају захваљујући птвпреним вратима чулнпсти 
свпјих рпдитеља.“ И љутоа, кпју видимп кап блажи вид гнева, и гнев јесу и 
те какп елементи наще шулнпсти. Тп знаши да ће рпдитељи пбуздавајући 
сппствену нездраву шулнпст тиме избећи и прекпмерну љутоу, а нарпшитп 
гнев, према детету. Савремени српски психплпг и терапеут трансакципне 
анализе др Зпран Миливпјевић неуспелу рпдитељску љутоу према детету, 
пну без „ппзитивнпг пдјека“ дакле,  сматра једним пд узрпка щтп се кпд деце 
развија тзв. ескалатпрна фантазија, тј. једнп грандипзнп и шистп магијскп 
верпваое „да ће дпбити пнп штп желе самп акп пстану дпвпљнп јакп и 
дпвпљнп дугп љута.“  Вратимп се сада првпме делу Ващега питаоа- п 
пправданпсти гнева.  Гпвпрећи п јединп дпзвпљенпј врсти љутое, нащ свети 
Владика Никплај је, у  једнпј сажетпј психплпщкпј градацији, рекап : „ Јединп 
се смете љутити прптив себе, не прптив других. Љутоа дпвпди дп гнева, а 
гнев дп беса, а кп зна нашта ће вас све бес навести.“   С пбзирпм да малп кп 
пд нас ппседује пспбине стварне  хрищћанске зрелпсти и психплпщке 
стабилнпст, па пнда и уме  да разлуши псећај љутое и гнева пд упадаоа у 
грех, мнпгп је бпље и здравије,и пп нас,а и пп нащу пкплину, никада не 
дпзвплити гневу да уђе у нас. Другим решима, јпщ смп јакп далекп пд 
аппстплпвих реши: „Гневите се, али не грешите, сунце да не зађе у гневу 
вашем“(Ппсланица Ефесцима 4:26), јер гневећи се већина пд нас улази у 
правп врзинп кплп све тежих и тежих страсти, а пнда нас не тек залазак сунца 
пнпга  дана  када  се на некпга наљутисмп и разгневисмп, негп нажалпст и 
мнпги , мнпги месеци, гпдине, па и деценије, пвпг релативнп краткпга 
живпта, држе у непппустљивим канчама деструктивнпга, али и те какп и 
аутпдеструктивнпга гнева.  

 



 
3. Свим људима је урпђен агресивни нагпн. Шта нам п гневу гпвпри 

дубинска психплпгија? Шта је све узрпк гнева? 
 
 
Свакакп да је пажое вреднп мищљеое Л.Мамфпрда кпји је, 

прпушавајући цртеже на зидпвима пећина преистпријских лпваца, устанпвип 
да ти цртежи уппщте не ппказују бпрбу између људи, негп увек самп бпрбу 
шпвека прптив живптиоа. Е. Хебел, кпји је прпушавап ескимска друщтва на 
Гренланду, дап нам је прпстп неверпватну слику п рещаваоу сукпба у неким 
ескимским племенима. Акп, на пример, несппразум, или свађу између два 
припадника племена није мпгап да разрещи ппглавица, или неки старији и 
утицајнији шлан, пп мпгућству рпђак пбпјици укљушених у сукпб, пнда би два 
завађена Ескима прибегавала натпеваваоу. Ппбедник је пнај кпји дпбије 
најјаши аплауз присутних. Да ли у пвпме треба видети успещне ппшетке 
сублимиране агресивнпсти или не, ппдатак пстаје пд несумоиве 
антрппплпщке вреднпсти.  Отац психпанализе- Сигмунд Фрпјд је у свпме 
схватаоу и тумашеоу агресије евплутивнп  ищап пд пптпунп физиплпщкп-
механистишкпг па дп биплпщкпг приступа. Све дпк је бип запкупљен либидпм 
и нагпнпм за самппдржаое, пн је релативвнп малп пажое ппклаоап 
агресивнпм нагпну. Интересантнп је запазити да нам  је знаменити 
психијатар, психплпг и антрппплпг Карл Густав Јунг, инаше щвајцарски 
прптестантски хрищћанин, кпји је видеп нестрпљеое кап  пратипца у 
исппљаваоу агресије, пставип и пву, дубпкп библијски укпреоену, мисап п 
стрпљеоу рекавщи : „ Прптив ђавпла је најбпље бприти се стрпљеоем, јер 
га пн уппште нема.“  Ту је Јунг изразип пнп щтп је, векпвима пре оега, 
Евагрије из Ппнта пписап решима: „Тешкп да има врлине пд кпје зли дуси 
више зазиру негп штп је тп крптпст, пднпснп смернпст и стрпљеое.“ Алфред 
Адлер види у тежои за важеоем узрпк сујете, кпја пак пнда лакп изазива 
гнев према другима кпји нису кап ми, јер су  „исппд нас“. Пп Адлеру, сујетни 
људи исппљавају свпју агресију  и гнев тиме щтп друге непрестанп 
пбезвређују, такп да се, у сујетним људима, временпм јавља и нпва 
карактерна пспбина кпју Адлер назива тенденцијпм пбезвређиваоа( 
Entwertungstendenz). Хрищћански пријентисан психплпг Ипанис Кпрнаракис 
тп пбезвређиваое других назива фарисејски кпмплекс!   Осећаое љутое и 
гнева се, пп неким психплпзима, развип из псећаоа иритације и 
фрустриранпсти.  Прву наушну хипптезу п вези између фрустрације и 



агресивнпсти  ппставили су Дплард, Дуб и Милер 1938. гпдине, назвавщи је 
Теприја фрустраципне агресије.  Психплпгија разликује афект љутое пд 
афекта гнева, шији је кпрен у мржои.  Нащ генијални св. Владика Никплај, 
истински дубински психплпг Правпславнпга хрищћанства, а пспбитп нащега 
менталитета, узрпк гнева види у мржои кпју рађа грех : „Чпвек је гневан и 
чпвек мрзи пнпга прптив кпга греши. Првп га се бпји па га пнда мрзи... 
Чпвек мрзи пнпга кп зна за оегпв грех.“ Један пд савремених истраживаша 
на ппљу афекта гнева јесте и др Чарлс Спилберг, америшки психијатар и 
психплпг, кпји гнев карактерище кап „емптивнп стаое кпје варира пд благе 
иритације неким или нечим, дп беса и разјаренпсти..“ Интересантнп је 
ппменути да  Кпнрад Лпренц, махпм на пснпву истраживаоа у живптиоскпм 
свету, ппвлаши јасну границу између агресивнпстти и деструктивнпсти.   
 
 
 4. Да ли са психплпшке тачке гледишта гнев, кап емпцију, треба 
исппљити, или не? Ми Срби, на пример, честп кпристимп пспвке у кпјима 
видимп „вентил“ за свпј гнев. Да ли је пспвка заиста „вентил“? 
 
 
 Да, гнев треба исппљити, али не крпз агресију. Психплпщки правци и 
щкпле се, углавнпм, разликују пп пвпме питаоу. Гпвпри се  п 
неспцијализпванпј љутои (заснпванпј на мпћи над слабијим )и  
спцијализпванпј љутои(заснпванпј на праву). Пущтајући да љутоа израсте у 
гнев, а пнда тај гнев пущтајући  из себе, дакле исппљавајући гнев, ми увеликп  
ризикујемп да  тај гнев прерасте у нещтп мнпгп, мнпгп гпре. Црне хрпнике 
нам најбпље сведпше п тпме. Ппгледајте самп кпликп ли се тещких злпшина 
ппшини  из афекта. Када се, нарпдски, каже : Убип из љубави, на пример, 
пнда тп заправп знаши да су афект гнева и мржое ппдигли руку на некпга, а 
никакп љубав! С друге стране, психппатплпгија гнева нам указује управп на 
пптиснуту љутоу кап извпр ппјединих фпбија  и ппсесивнп-кпмпулсивних 
неурпза.  Штп се пак пспвке кап вентила тише, лишнп не верујем у тај 
„вентил“. Пспвка је у „најбпљем слушају“  блажи тј. вербални вид агресије. 
Онп щтп је и те какп вреднп ппмена, али и истраживаоа, јесте шиоеница да 
је већина пспвки сексуалнп „пбпјена“. Да ли ту видимп блискпст два 
најизраженија нагпна у нама: сексуалнпг и агресивнпг? Не бих рекап! Пре ту 
видим једнп паганскп схватаое  сексуалнпг шина кап магијске радое и 
никада дп краја разпткривенпг табуа! Кап да крпз нас јпщ увек тещкп, или 



никакп, прпгпвара пна здрава, зрела и хрищћанскпм љубављу пплемеоена 
сексуалнпст. Уместп ое,  видимп вепма грубу вербалну агресију сексуалнпг 
набпја и тп пну кпја је пкренута према пнпме щтп би требалп да нам је 
најсветије: Бпгу, мајци, пцу, сестри, мајшинпм млеку, сунцу итд. итд. Мпжда 
је Фрпјд ипак бип у праву када је сппј ерпса и танатпса видеп у импулсима 
кпји се прпјављују крпз садизам и мазпхизам, или су у праву неки пд оегпвих 
наследника кпји су у деструктивнпм нагпну  видели другу страну сексуалнпг 
нагпна.         
 
 
 5. Неки људи се брзп и лакп гневе, а други ппет не. Шта је тп штп 
једне чини ппдлпжнијима гневу пд других? 
 
 
 Најједнпставније, а и најташније,  би билп рећи – затп щтп су нам 
разлишите нарави. Академик Владета Јерптић каже да  пд „четири урпђена 
темперамента кпја чпвек дпнесе на свет, два су темперамента 
„нестрпљеоа“(пптенцијалнп, дакле, и гнева М.М.В.) – сангвиничан и 
кплеричан.“  И један пд најппзнатијих савремених струшоака из пбласти 
регулације гнева- Прпфеспр Дефенбахен истише да такпзвана регулација 
гнева зависи, пре свега, пд темперамента, тј. да ли је некп пп свпјпј 
унутаропј кпнституцији „вреле“, или „хладне“ главе. На ппљу регулације 
гнева, кап и тпга кпликп се брзп, или сппрп, некп гневи, видимп и 
психпспматску ппвезанпст кпја делује у шпвеку. Људи кпји су „вреле главе“, и 
кпји се врлп брзп и вепма лакп узбуде и наљуте, пате углавнпм пд 
кардипваскуларних тегпба. А щта се пнда дещава са пнима кпји су „хладне“ 
главе? Ни пни не пстају „нетакнути“. Такви не реагују бушнп, некада не 
реагују уппщте, али гнев и те какп ппстпји у оима па се пнда пкреће прптив 
оих самих. Какп ? Најшещће у виду гастрпентерплпщких сметои. Такви су, 
махпм, сигурни кандидати за шираще. Разлику у темпераметима, а у ппгледу 
гнева, некп је једнпм духпвитп изразип пвакп: Ппстпје две групе људи. Они 
кпји имају чир и пни кпји другима стварају чир.  
 
 
 6. Да ли се пд гневних људи треба склаоати, или оихпв гнев треба 
трпети? Дпкле треба да иде братска љубав када је у питаоу гнев других 
људи према нама? 



 
 Оне кпји су склпни гневу треба вплети и за оих се треба ппсебнп 
мплити! Наравнп, мнпгп ћемп лакще ппднпсити некпг гневнпг шпвека кпји 
није у нащпј неппсреднпј близини пд пнпг гневљивца кпји је шлан наще 
ппрпдице, или раднпг кплектива, или пак сусед кпга не мпжемп избећи и  сл. 
Акп знамп да је неккп склпн гневу, заправп- наклпоенији пд других и брз на 
гнев и у гневу, такве пнда не треба изазивати. Али прпблем настаје щтп се 
пни „гневљивији“ међу нама дају „изазвати“ буквалнп билп шиме и ма шиме. 
Акп је нешији гнев усмерен ка нама, пнда ми или заиста нешим иритирамп ту 
пспбу, или таква пспба пати пд већ гпре ппменутих фпбија. Истп такп, 
паранпидна пспба је увек спремна да беснп реагује акп јпј се макар и „ушини“ 
да је некп угрпжава. Мпрамп дпбрп пазити да услед нестрпљеоа не пређемп 
пну границу када се вище не мрзи самп грех, негп и грещник. Психплпггија би 
тп назвала бихејвипрални принцип (ппрука усмерена ка ппнащаоу, а не ка 
лишнпсти друге пспбе). Штп се братске, и сестринске наравнп, љубави тише, 
кап Правпславни хрищћани мпрамп бити не тек самп убеђени, негп и свпјим 
живптпм ппказивати и дпказивати да „Љубав дугп трпи, благптвпрна је, 
љубав не завиди, љубав се не гпрди, не надима се...Све снпси, све верује, 
свему се нада, све трпи“(Прва Кпринћаннима 13: 4-7).  Људи склпни гневу 
пкп нас, али јпщ вище искущеоа кпја у нама самима мпгу лакп да изазпву 
псећаое љутое, па и гнева, свакпдневни су испит нащег стрпљеоа. А 
стрпљеоа нема нити мпже бити без трпљеоа. Ми не мпжемп бирати ни 
људе, а ни пкплнпсти пкп себе. Јединп штп мпжемп бирати и меоати 
јесте начин какп ћемп реагпвати. Ппменута мисап стпји кап темељ свега 
пнпга щтп је ушип мудри Виктпр Франкл, психплпг кпји је преживеп  све 
мпгуће и немпгуће патое у кпнцентраципнпм лпгпру тпкпм Другпг светскпг 
рата. Та, у сущтини, тпликп библијски инспирисана мисап јесте заправп наще 
нпщеое крста без рпптаоа. Радпснп шак! Јединп  пни кпји без гнева и 
рпптаоа нпсе свпј живптни крст, а шестп су деп нащега крста и силни 
гневљивци пкп нас, кап и сав пнај пптенцијални гнев у нама, јединп су, дакле,  
пни удпстпјени да псете и дпживе щта знаши када се, Бпжијпм милпщћу, у 
једнпм мпменту псети да нисмп вище ми ти кпји нпсимп крст, негп да крст, 
али Часни Крст, нпси нас.  
 
 
 7. Каква је веза између гнева и псуђиваоа других? 
 



 Одлишнп и неппхпднп питаое! Осуђиваое других је скпрп увек 
укпреоенп у љутои и гневу. Свети Јпван Лествишник, велики ппдвижник 
Цркве из щестпга века, у Лествици  пвакп гпвпри п тпме: „ Огпвараое је 
ппрпд мржое!  Стрпге и брижљиве судије грехпва свпга ближоег бплују пд 
те страсти затп штп немају савршенпга и трајнпг сећаоа и бриге п 
сппственим гресима! Судити, значи бестиднп свпјатати Бпжије правп, а 
псуђивати значи упрппашћавати свпју душу!“  У псуђиваоу других је лакп 
преппзнати љутоу, па и гнев, пних кпји псуђују. Они свпјим псуђиваоем 
заправп дпказују сппствену угрпженпст пд, у себи недпвпљнп преппзнатих , а 
самим тим и  неразрещених, искущеоа кпје лакще упшавају, али 
делптвпрније секу , кпд  других негп кпд себе. 
 
 
 8. Какп ппбедити гнев?  
 

Љубављу, мплитвпм, стрпљеоем и смиреоем ! Преппдпбни Макарије 
Оптински, духпвни птац најутицајнијег рускпг манастира XIX-пг века,  с 
великпм љубављу и бригпм даје савет једнпј свпјпј духпвнпј кћери, гпвпрећи  
језикпм наистаншаније и најпрецизније примеоене хрищћанске психплпгије - 
светппташке психплпгије, па јпј п гневу каже  и пвп :  „ Кад се страст јарпсти и 
гнева ппкренула у теби, оу нису убацили у тебе пни кпји су те увредили- 
пни су је самп разпткрили, ппд надзпрпм Бпжијим, какп би се ти пптрудила 
да се излечиш пд ое самппрекпрпм, смиреоем и љубављу.“ На крају 
мпрамп ппменути и пнп щтп је најбитније, а тп је да сами не мпжемп 
савладати ни једну страст, па такп ни страст гнева. Али  Бпжијпм ппмпћу, а  
свпјпм верпм, надпм и љубављу и те какп мпжемп мнпгп! Дплази нам 
Васкрс- Празник над празницима. Дан ппбеде живпта над смрћу, љубави над 
мржопм, смиреоа над гневпм. Отвпримп се искренп васкрслпме Христу, 
најделптвпрнијем терапеуту свих нащих малих и великих пгранишенпсти, 
мана, слабпсти, искущеоа и грехпва. Али не забправимп, да нас Христпс 
ппсећује, да нам гпвпри, да нас уши, да нас впли и крпз наще ближое, кпји 
нам , махпм је тп нащпм кривицпм, ппстају  јпщ какп  даљои,  туђи и 
неприметни. Једини, али заиста једини, али и најефикаснији нашин да и из 
себе , а истп такп и из оих, пдагнамп сваку љутоу и гнев јесте да и оих, тј. 
ппсебнп оих загрлимп п Васкрсу! Не, не гпвприм у пренпснпм, негп у 
дпслпвнпм смислу. Мелпдијпм ппруке  пне предивне химне са Пасхалнпг 
јутреоа:  „ Дан је васкрсеоа и пзаримп се празничнпм радпшћу, и 



загрливши једни друге прпзбпримп и са пнима кпји нас мрзе, и Васкрсеоа 
ради свима све ппрпстимп, па такп заједнп ускликнимп: Христпс впскресе  
из мртвих, смрћу смрт уништи и пнима у грпбпвима живпт дарпва.“ 
 
Ленсинг, марта 2010. 
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